

习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

泗水县圣水峪镇

优秀传统文化“六进”，激活乡村动力

汪泷 通讯员 雷强 济宁报道

仲夏时节的泗水县圣水峪镇庠厂村，儿童服务站里洋溢着欢声笑语，20余名孩子伏案创作，用彩笔勾勒出一张张自绘奖状。

“见贤思齐焉，见不贤而内自省也，同学们，我们画奖状正是一个自省的过程，不仅要发扬优点，更要改正自己的不足。”志愿者胡翠结合《论语》经典向孩子们指出自省的重要性，稚嫩的笔迹下，是孩子们满满的自信与喜悦，这场融合传统文化启蒙的实践活动，正是圣水峪镇立足“山东省文旅名镇”“文化两创示范点”等资源优势，以“优秀传统文化‘六进’工程”赋能乡村振兴的鲜活注脚。

以文润心，锻造干部队伍新风貌。在镇政府“青年干部读书会”现场，年轻干部正分享《论语》心得：“‘政者，正也’提醒我们，基层治理需以德为先。”圣水峪镇将传统文化融入干部队伍建设，通过“玫瑰书香芳满泉乡”女职工主题阅读、“青春阅读·传承五四薪火”青年读书会等活动，将传统文化与廉政教育、基层治理紧密结合，构建“学思践悟”闭环，形成“以文化人、以文促干”的机关文化氛围。

以文化人，构建教育发展新高地。圣水峪中心幼儿园的端午课堂上，孩子们用粽叶包起端午文化的馅料；龙湾湖研学基地，青少年在农耕体验中理解“四体不勤，五谷不分”的古训。圣水峪学区构建“文化+艺体”“人文+科技”育人体系，通过120余个艺术、文化等特色社团，通过传统文化诵读等活动，将传统礼仪融入日常教学，让孩子们在潜移默化中传承文化基因，让乡村教育的土壤更加肥沃。

以文聚力，焕发乡村文明新活力。在小城子村乡村儒学讲堂，文化讲师钱玉珍正给村民讲述家训：“忠厚传家，乃能长久，忠厚的品德让人立得住身，家庭才能长久地兴旺发达。”这样的场景在圣水峪镇39个实践站、26个乡村儒学讲堂频频上演。聚焦乡村文明培育，2025年上半年，传统文化讲师团围绕社会主义核心价值观、家风家训建设等主题开展宣讲50余场，覆盖群众2000余人次，志愿者走访企业100余家，老人暖心助餐、微爱妈妈陪伴成长等活动，让优良家风代际传承。

文化赋能，拓展产业发展新路径。聚焦产业融合发展，圣水峪镇深挖千年文脉的当代价值，推动农文旅融合发展。通过



融合传统文化启蒙的实践活动深受孩子们的喜爱。

举办第六届杏花节，让节庆活动与产业深度融合发展，赏花经济成为带动区域经济文化发展的有力手段，春节期间，东仲都村举办“地瓜田·中国年”活动，同步开展非遗体验、手造大集活动，让村民与游客沉浸式感受传统文化魅力。五一期间，乡村理想生活季完美收官，鲁柘砚、泥塑、剪纸、儒陶等非遗项目集中亮相，吸引众多

媒体与游客驻足体验。

圣水峪镇通过优秀传统文化“六进”工程，实现了文化资源与基层需求的精准对接。从庠厂村儿童服务站里孩子们的欢声笑语，到乡村讲堂中村民们专注听讲的神情，传统文化已经深深融入圣水峪镇的每一个角落，成为推动乡村振兴的强大动力。

开启立德树人新模式

春秋小学成立孔子学堂《论语》讲堂

易雪 通讯员 张磊 李赞歌
济宁报道

6月6日，鲁城街道春秋小学举行“传承经典，立德树人”孔子学堂《论语》讲堂成立仪式，创新文化教育形式，弘扬中华优秀传统文化。

仪式上，全体教师肃立，面向孔子像行传统拜师礼，表达对先贤的敬仰。学生代表诵读了《论语》经典选段，展现了传统文化的育人魅力。仪式上还宣读了首批《论语》讲师团

成员名单，嘉宾为讲师团教师颁发聘书及《论语》诵读本；特邀传统文化教研员高春华开展了《论语》导读讲座，深入浅出地解析经典内涵；讲师团教师代表贾廷君分享了教学计划与育人理念，表示将通过多元化教学引导学生感悟经典、践行美德。

校长袁正新希望全体师生从《论语》讲堂起步，一起开启学经典、修品行、长智慧的旅程；期盼听到大家精彩的分享，看到老师和孩子们因经典滋养而闪闪发亮。

《论语》讲堂是春秋小学推进传统文化教育的重要举措，为师生提供学习经典、涵养德行平台。讲堂将分为《论语微课堂》和《论语小先生》两个专题，通过教师通讲论语，与学生分享感悟的方式，制成视频在新媒体上播发；全体语文老师还将参与《论语》492章的讲解，并集结成专题，供学生翻阅学习，进一步加深对《论语》的理解和运用，助力培养德才兼备的新时代少年。



学生们在仪式上诵读《论语》。

文
化
速
读

全国中高考生可免费游玩尼山圣境

2025年6月9日至2025年8月31日，全国中高考应届毕业生，凭有效证件可免景区门票。活动期间，考生凭本人中、高考准考证原件或复印件及本人身份证，在景区检票窗口验证后即可免票入园。

曲阜师大志愿者与鲁城街道幼儿共绘戏曲脸谱文化

6月9日，曲阜师范大学的大学生志愿者走进民族幼儿园，为孩子们带来了一场生动的“中国戏曲脸谱”文化体验活动。志愿者们结合专业所学，以趣味互动的形式，让幼儿在触摸、观察与创作中感受传统戏曲文化的魅力。(通讯员 宋启艳)

邹城市举办2025年“文化和自然遗产日”主题活动

6月10日，邹城市2025年“文化和自然遗产日”主题活动举办。本次活动以“融入现代生活·非遗正青春”为主题，通过创新形式展现非遗保护成果，推动传统文化与现代生活深度融合。(通讯员 卢峰 韩毅)

孔子博物馆将举办公益性文物鉴定咨询活动

为迎接2025年“文化和自然遗产日”的到来，推动民间文物收藏事业健康、有序发展，孔子博物馆将于2025年6月14日面向社会公众开展公益性文物鉴定咨询服务活动。(孔子博物馆)